



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

25 мая 2024 года, № 101 (8679)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Выпускникам школ нашей страны

Дорогие наши дети! От всей души поздравляю с успешным окончанием школы вас, нашу молодежь, полную сил и решимости направить свои знания и способности во имя благородной цели — стать созидателями Нового Узбекистана, достойными сыновьями и дочерьми Родины.

В этот радостный день, когда во всех школах страны звенит последний звонок, ваши заботливые учителя и любящие родители дают вам добрые напутствия и тысячи молодых людей, таких как вы, получают путевку в большую жизнь.

Действительно, вы стоите на пороге совершенно новой жизни, перед вами открываются огромные возможности. На этом пути с вами неизменно должны быть неустанный поиск, стремление к новым высотам, смелость и вера в себя.

Помните, каждый из вас уникален и талантлив. Реализация ваших способностей зависит прежде всего от вас, вашего упорства и воли.

Следует отметить, что среди вас есть сотни юношей и девушек, завершающих обучение с золотыми и серебряными медалями.

В последние годы молодежь Нового Узбекистана ярко демонстрирует глубокие знания и способности в разных областях науки, спорте, искусстве и литературе.

Такие активные и образованные молодые люди, устремленные к высоким рубежам, — достойный пример для миллионов наших сыновей и дочерей.

В нашей стране уделяется большое внимание воспитанию нового поколения всесторонне развитыми личностями, обеспечению их прав и законных интересов, реализации потенциала.

Ведь будущее нашей Родины, ее развитие — в руках молодежи, которая сегодня усердно учится в уютных классах и аудиториях. Уверен, что завтра она мобилизует все свои знания, талант и энергию, чтобы Узбекистан стал еще более сильным, развитым и счастливым государством.

В настоящее время выпускников ждут многочисленные современные вузы, профессиональные школы и техникумы. В них созданы все условия, чтобы продолжить образование и получить глубокие знания.

Дорогие мои сыновья и дочери!

Вы — часть славной истории нашей Родины, великого народа, который через века пронес и сохранил свою культуру и традиции, надежда и опора Нового Узбекистана.

Никогда не переставайте мечтать, не бойтесь ставить большие цели, пробовать свои силы, учиться на ошибках. Наш народ смотрит на вас с большой надеждой и верит в вас.

Ваши новые идеи, инициативы и энтузиазм способны изменить не только вашу жизнь, но и жизнь всего Узбекистана, поэтому никогда не отступайте от своих благородных устремлений.

Каждый из вас всегда должен хранить верность тем ценностям, которые заложили в вас учителя и родители, старайтесь внести свой вклад в дальнейшее приумножение богатого наследия нашего народа, светлое будущее страны.

Мы — потомки великих людей, подаривших миру науку и просвещение, духовное богатство. Уникальные знания, заложенные предками традиции продолжают жить в наших сердцах и умах.

Сегодня мы по праву гордимся их истинными последователями — юношами и девушками с горящими сердцами, мощным интеллектуальным и духовным потенциалом, своими успехами восхищающими мир.

Достижение высоких результатов в жизни, несомненно, требует постоянных усилий и смелости. Уверен, что, обретя глубокие знания и освоив современные профессии, вы станете настоящими патриотами родного Узбекистана и возьмете на себя ответственность за судьбу Родины.

На этом славном пути желаю всем вам, дорогие мои, счастья и успехов.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

Президент Российской Федерации посетит Республику Узбекистан с государственным визитом

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Российской Федерации Владимир Путин 26—27 мая посетит нашу страну с государственным визитом.

В соответствии с программой пребывания предусмотрено проведение переговоров на высшем уровне.

В повестку дня предстоящей встречи включены вопросы дальнейшего развития и углубления узбекско-российских отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и союзничества.

Особое внимание будет уделено расширению практического взаимодействия, прежде всего наращиванию взаимного товарооборота, продвижению проектов кооперации в отраслях экономики, поддержке программ инновационного со-

трудничества, продолжению активного культурно-гуманитарного обмена.

По итогам саммита планируется принятие пакета двусторонних документов.

Лидеры государств также примут участие в первом заседании Совета регионов Узбекистана и России.

Следует отметить, что накануне визита в городе Ташкенте проходит ряд совместных мероприятий — это встреча ректоров ведущих инженерно-технических вузов, научно-практическая медицинская конференция и Неделя русского искусства.

У.А.

НС **УЗЫ ДРУЖБЫ**

Укрепление отношений стратегического партнерства и союзничества

По приглашению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева 26—27 мая Президент России Владимир Путин посетит нашу страну с государственным визитом.

Данный визит еще раз подчеркивает высокий уровень взаимодействия между двумя странами, так как является одним из первых зарубежных визитов, совершаемых российским лидером после его переизбрания на пост главы государства.

Узбекистан и Россия — стратегические партнеры. Дипломатические отношения между нашими странами были установлены 20 марта 1992 года. В 2005 году два государства подписали Договор о союзнических отношениях, а в 2022-м — Декларацию о всеобъемлющем стратегическом партнерстве.

Установившиеся между лидерами двух стран теплые дружеские отношения, поддерживаемые регулярными контактами в разных форматах и телефонными разговорами, способствуют активизации политического диалога и расширению сотрудничества по всем направлениям.

Прочная договорно-правовая база, которую сегодня составляют более 370 документов, — это крепкая основа для дальнейшего успешного развития взаимовыгодного и многопланового партнерства на благо развития и процветания узбекского и российского народов.

Акцент

Узбекистан и Россия эффективно взаимодействуют не только на двусторонней основе, но и в рамках международных объединений — ООН, СНГ, ШОС и других глобальных и региональных структур.



Подтверждением этому служит и состоявшийся в начале мая нынешнего года рабочий визит Президента Шавката Мирзиёева в Россию и участие в юбилейном заседании Высшего Евразийского экономического совета в качестве главы государства — наблюдателя организации.

В данном контексте следует отметить, что Узбекистан и Россия эффективно взаимодействуют не только на двусторонней основе, но и в рамках международных объединений — ООН, СНГ, ШОС и других глобальных и региональных структур.

Сегодня Ташкент и Москва поддерживают интенсивный и полномасштабный диалог: действует совместная комиссия на уровне премьер-министров, межправительственная комиссия и ее подкомиссии, расширяется межведомственное и межпарламентское сотрудничество, экономические и межрегиональные связи.

3

НС **ЯРМАРКИ**

Ставка на инновации

В Самаркандской области прошли региональная межотраслевая промышленная ярмарка и форум промышленников



В мероприятии, состоявшемся в экспозиции «Sof Expo Samarkand» в Джамбайском районе, приняли участие почти 250 предприятий из регионов Узбекистана и Российской Федерации, представившие свыше 7,5 тысячи наименований товаров.

Линейка выставленной на ярмарке продукции охватила автомобильную, текстильную, кожевенно-галантерейную, фармацевтическую отрасли, сферу производства продуктов питания, строительных материалов, электроники.

— Локализация производства является одним из стратегических векторов развития нашего предприятия, — говорит представитель Самаркандского автомобильного завода Маруфжон Эгамбердиев. — Например, при выпуске автобусов уже используется 35 процентов комплектующих, произ-

веденных в результате местной промышленной кооперации. Локализация при выпуске грузовых автомобилей достигла 40 процентов. На этой ярмарке мы продемонстрировали проект по производству электробусов на базе нашего завода, образец будет представлен уже к концу текущего года.

В рамках состоявшегося на площадке форума промышленников особое внимание было уделено локализации выпуска продуктов питания. Отмечалось, что в 2022 году в Самаркандскую область импортировано продуктов питания на 65 миллионов долларов, в 2023 году этот показатель снизился до 21 миллиона долларов. В то же время регион продолжает импортировать майонез, маргарин, кетчуп, другую продукцию, для производства которой в области есть все возможности.

4

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О совершенствовании системы приема на учебу в высшие образовательные организации и размещения государственного заказа

В целях совершенствования механизмов формирования государственного заказа по приему на учебу в высшие образовательные организации и выделения государственных грантов, улучшения имеющихся условий для получения молодежью качественного образования, целевой ориентации подготовки кадров к развивающимся отраслям и сфере экономики:

1. Установить порядок формирования и размещения государственного заказа по подготовке кадров в высших образовательных организациях, в соответствии с которым:

а) начиная с приема 2024/2025 учебного года: отменяется практика распределения параметров государственного заказа в разрезе государственных высших учреждений и внедряется порядок их **утверждения по направлениям образования бакалавриата и специальностей магистратуры в очной форме обучения**, за исключением высших военных и военизированных образовательных учреждений; в распределении квот по государственному заказу **приоритет отдается областям знаний по инженерным, медицинским, точным и естественным наукам;**

высшим образовательным организациям, осуществляющим прием студентов в соответствии с порядком и условиями, установленными для государственных высших образовательных учреждений, разрешается участвовать в распределении государственного заказа. При этом средства, выделяемые на одного студента по соответствующему направлению образования бакалавриата, финансируются в объеме, не превышающем среднего размера расходов, приходящегося на одного студента в государственных высших образовательных учреждениях, которым предоставлена финансовая самостоятельность;

2

НС **КОНТАКТЫ**

Взаимодействие в рамках межпарламентских структур

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в ходе рабочего визита в Бишкек встретилась с Торға Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Нурланбеком Шакиевым.

Вниманию акцентировано на высоком уровне испытанных временем братских отношений, стратегического партнерства между двумя государствами. Важным фундаментом является твердая политическая воля, открытые и дружественные отношения президентов двух стран, основанные на взаимном доверии.

Обсуждены вопросы дальнейшего развития сотрудничества между парламентами.

Состоялся обмен мнениями об активизации работы Межпарламентской комиссии по сотрудничеству между Олий Мажлисом Республики Узбекистан и Жогорку Кенешем Кыргызской Республики, содействии обеспечению реализации соглашений, достигнутых на высшем уровне, используя институт парламентского контроля.

Выдвинуты предложения по обеспечению активного участия местных депутатов в деятельности Совета глав приграничных областей Кыргызстана и Узбекистана, повышению эффективности взаимодействия.

По завершении встречи стороны договорились о дальнейшем расширении сотрудничества в рамках международных межпарламентских структур.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС **ЗАСЕДАНИЯ**

Приоритетные задачи в здравоохранении

В ходе ознакомления Президента с презентацией о деятельности и новых предложениях Центра проектов здравоохранения были проанализированы основные направления совершенствования системы первичной медико-санитарной и скорой помощи, внедрения государственного медицинского страхования, регулирования закупки лекарств.

Законодательной палатой Олий Мажлиса, в частности Парламентской комиссией по реализации реформ в сфере укрепления здоровья населения, намечены основные задачи по укреплению правовой базы, осуществлению парламентского контроля на местах.

2

Укрепление отношений стратегического партнерства и союзничества

1 В частности, в рамках тесного взаимодействия между Сенатом Олий Мажлиса и Советом Федерации Федерального Собрания регулярно проводятся встречи председателей верхних палат, в том числе в рамках различных международных мероприятий.

Установлены связи между внешнеполитическими ведомствами двух стран. На регулярной основе руководство МИД проводит двусторонние встречи, а также встречи на полях международных мероприятий. Принята Программа сотрудничества между министерствами иностранных дел на 2024—2025 годы.

Конструктивизм в работе Совместной комиссии на уровне глав правительств и узбекско-российской Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству позволяет наиболее полно реализовать имеющийся потенциал взаимодействия в этом направлении.

Регулярный политический диалог способствует углублению экономического сотрудничества. Динамичными темпами растут объемы взаимного товарооборота, реализуются инвестиционные проекты в разных отраслях экономики, усиливаются кооперационные связи между ведущими предприятиями, бизнес-сообществами и регионами.

Так, по итогам 2023 года объем взаимной торговли превысил отметку 10 миллиардов долларов, в январе — апреле этого года данный показатель составил около 3,8 миллиарда долларов, демонстрируя прирост на 30 процентов.

Растет и число российских предприятий в Узбекистане — сегодня их уже более 2 850. Активно развивается межрегиональное сотрудничество. 4 октября 2023 года в Казани состоялся III форум межрегионального сотрудничества, по итогам которого были подписаны соглашения и контракты на 3,5 миллиарда долларов.

Эффективной площадкой стала и традиционно проводи-



мая в Ташкенте Международная промышленная выставка «ИННОПРОМ. Центральная Азия», в которой ежегодно принимает участие представительная делегация России.

Так, 22 апреля этого года в очередной выставке приняли участие представители свше-

говы развития образования для высокотехнологических отраслей и реализация одного из ключевых направлений — создание передовых инженерных школ, другие актуальные темы современного образования. По итогам конференции подписан ряд соглашений между ведущими вузами Узбекистана и России.

Кроме того, налажено сотрудничество в сфере здравоохранения. Подтверждением стало проведение в ноябре 2023 года месячника здоровья с участием специалистов Татарстана во всех регионах нашей страны.

В рамках мероприятия российские специалисты в онкологии, гинекологии, детской хирургии, взрослой и детской нейрохирургии оказали помощь узбекским коллегам в обследовании и диагностике населения республики.

Спортивные связи также имеют большое значение в укреплении дружественных отношений между Узбекистаном и Россией. Регулярно организуются совместные турниры и соревнования. Так, делегация Узбекистана приняла активное участие в

международном спортивном турнире «Игры Будущего», который проходил с 21 февраля по 3 марта 2024 года в Казани. Кроме того, наши боксеры, завоевавшие путевки на Олимпиаду Париж-2024, также выступили на турнире памяти Константина Короткова, прошедшем 14—18 мая в Хабаровске.

Вместе с тем график предстоящих мероприятий насыщен важными событиями. С 11 по 24 июня 2024 года в Казани пройдет VI Международные спортивные игры БРИКС. В турнире наша страна будет представлена по 30 видам спорта.

Историческая и культурная взаимосвязанность двух народов способствует и росту туристского обмена. Если в 2023 году Узбекистан посетили свыше 750 тысяч российских туристов, то за четыре месяца текущего года этот показатель превысил 130 тысяч.

Все чаще осуществляются взаимные обмены визитами между деятелями культуры и искусства, организуются гастроли театров, Дни культуры двух стран. Творческие коллективы из России принимают участие в фестивалях и мероприятиях, организуемых в Узбекистане. — международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари», фестивале искусства бахши, Ташкентском международном кинофестивале и других культурных форумах.

В рамках одной статьи сложно представить весь спектр динамично развивающегося многопланового сотрудничества между Узбекистаном и Россией. Ясно одно — стороны привержены дальнейшему укреплению отношений стратегического партнерства и союзничества, и предстоящий государственный визит Президента России Владимира Путина в Узбекистан придаст еще более мощный импульс дальнейшему наращиванию двусторонних отношений и реализации достигнутых ранее договоренностей на благо народов двух стран.

ИА «Дунё».

Акцент
По итогам 2023 года объем взаимной торговли превысил отметку **10 миллиардов** долларов, в январе — апреле этого года данный показатель составил около **3,8 миллиарда** долларов, демонстрируя прирост на **30 процентов**.

25 российских регионов, руководители более 400 иностранных компаний. По итогам их участия достигнуты предварительные договоренности о реализации инвестиционных проектов и торговых контрактов на общую сумму 1,5 миллиарда долларов, в том числе 21 инвестиционный проект на 562 миллиона долларов и 231 тор-

Традиционно уже в течение пяти лет проводится межрегиональная конференция ректоров вузов двух стран, которая способствует расширению сотрудничества в сферах науки и образования.

Последняя встреча в таком формате прошла в сентябре 2023 года в Санкт-Петербурге. На ней были обсуждены вопро-

НС КОНФЕРЕНЦИИ

Движущая сила научного прогресса

В столичном инновационном технопарке «ИННО» состоялась конференция ректоров вузов инженерно-технического профиля Узбекистана и России. Она собрала руководителей передовых технических университетов РФ и около 35 высших образовательных учреждений нашей страны, представителей министерств и ведомств двух государств.

В последние годы узбекско-российское сотрудничество в сфере науки и образования развивается быстрыми темпами. Особая роль отводится партнерству между вузами инженерно-технического направления. Качественная и современная подготовка специалистов этого профиля имеет огромное значение для инновационного развития страны. Во всем мире инженеры — главная движущая сила научного прогресса, внедрения новых технологий и формирования цифровой экономики.

Президентом Узбекистана поставлена задача по ускоренному развитию технических вузов в стране, внедрению в их работу передового международного опыта. В 2023/2024 учебном году процент студентов, обучающихся по инженерному направлению, превысил 35 процентов, тогда как в 2019-м этот показатель составлял 25 процентов. Пять лет назад доля выпускников вузов, выбравших научную деятельность после окончания учебы, равнялась 15 процентам, в 2023 году эта цифра выросла до 35 процентов.

Интеграция образовательного пространства России и Узбекистана,

развитие интеллектуально-го и творческого потенциала граждан выгодно обеим странам. Регулярно проводятся совместные образовательные программы, форумы и конференции, реализуются межузбовские научные проекты, программы подготовки и повышения квалификации преподавателей. Конференция «Перспективы высшего технического образования в условиях научно-технологического прогресса» нацелена на продолжение и активизацию межвузовских проектов в сфере подготовки кадров по самым востребованным специальностям, расширение

здать в стране передовые инженерные школы. Большие перспективы открывает сотрудничество университетов Узбекистана и России, специализирующихся в таких приоритетных направлениях, как транспорт, логистика, машиностроение, геология, металлургия, энергетика, химия. Мы также заинтересованы в совместной работе по созданию кластерных систем «предприятие — университет — научная организация» и центров инноваций, — подчеркнул министр высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан Конгратбай Шарипов. — Конференция — эффективная платформа для реализации этих задач. Также она позволит укрепить взаимовыгодное сотрудничество в подготовке научных и научно-педагогических кадров в магистратуре,



здании совместных научных центров, научно-исследовательских лабораторий, новых кафедр и передовых инженерных школ, реализации научных грантов в вузах Узбекистана.

— Мы с удовлетворением наблюдаем интенсивное взаимодействие в системах высшего образования России и Узбекистана и не собираемся останавливаться на достигнутом, — отметил заместитель министра науки и высшего образования РФ Дмитрий Афанасьев. — Конференция открывает новую страницу сотрудничества в инженерно-техническом образовании. Это даст дополнительный импульс развитию и укреплению двусторонних связей между Россией и Узбекистаном, послужит элементом взаимной интегра-

ции в интересах экономического развития двух государств.

На конференции было анонсировано наращивание потенциала филиалов российских вузов в Узбекистане. Говорилось о начале масштабного сотрудничества по созданию в нашей стране филиала Московского государственного технического университета имени Н. Э. Баумана. В рамках мероприятия подписано около 40 соглашений между инженерно-техническими вузами двух стран.

— Конференция стала хорошим трамплином для организации передовых инженерных школ в Узбекистане, — поделился ректор Андиганского машиностроительного института доктор технических наук Умид Турдалиев. — Мы

договорились о сотрудничестве с Санкт-Петербургским политехническим университетом Петра Великого. Вместе займемся подготовкой к созданию инженерных школ в сфере дизайна и робототехники. Стране нужны мощные кадры в сфере программирования и IT-технологий. Будем взаимодействовать в сфере их подготовки с коллегами из Санкт-Петербурга. Уже согласовали график работы.

По итогам конференции инженерно-техническими вузами Узбекистана и России принята совместная резолюция. Она будет способствовать расширению взаимодействия в научно-инновационной сфере и высшем техническом образовании.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

Акцент
Большие перспективы открывает сотрудничество университетов Узбекистана и России, специализирующихся в таких приоритетных направлениях, как транспорт, логистика, машиностроение, геология, металлургия, энергетика, химия.

совместных научных исследований. — На современном этапе чрезвычайно важно со-

аспирантуре и докторантуре. В ходе мероприятия прошли переговоры о со-

НС ИЗ ЖИЗНИ ФРАКЦИЙ

С упором на социальные проблемы

Члены фракций политических партий в нижней палате парламента тщательно анализируют и обсуждают законопроекты. Депутаты высказывают аргументированные мнения и вносят конструктивные предложения по совершенствованию норм и положений рассматриваемых законопроектов.

УзЛиДеП

В школах подходит к концу учебный год. Актуальный вопрос — содержательный досуг учащихся.

Член фракции Либерально-демократической партии Узбекистана Шахноза Холмахаматова отметила, что настало время эффективного внедрения в законодательство соответствующих норм, направленных на усиление ответственности родителей, оставивших ребенка без присмотра.

— Неправильно считать, что за детей должна нести ответственность школа или махалля. Хотя в общеобразовательных учреждениях ведут деятельность психологи, работающие непосредственно с родителями и учащимися, их знания не всегда соответствуют требованиям. В связи с этим должны быть приняты определенные меры, — сказала депутат.

ДП «Миллий тикланиш»

В последнее время передача свободных земель в школах предпринимателям на временное пользование стала причиной распространения сообщений в соцсетях по выгодным ценам.

По этому вопросу выступил член фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» Фарход Зайниев, отметив, что общественное возмущение обоснованно. В соответствующем решении правительства не определено обязательство получать согласие жителей города, региона для повышения их осведомленности.

— Все чаще поднимается проблема распространения недостоверной информации, вызывающей беспокойство граждан, когда жители махаллей не получают разъяснений того, на каких основаниях и условиях предоставляются в аренду свободные земельные участки при образовательных учреждениях. Для решения вопроса необходимо законодательное урегулирование порядка сдачи в аренду соцобъектов, а также участия общественности в этом процессе. Надеемся, что в ближайшее время в парламент будет внесен законопроект «Об аренде государственного имущества», который предотвратит возникающие недоразумения», — отметил депутат.

СДП «Адолат»

На пленарном заседании Законодательной палаты в первом чтении рассмотрен законопроект «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения».

Член фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» Олтиной Мамирова отметила, что усиление защиты прав и интересов современники, пострадавших от домашнего насилия, полностью соответствует программным целям партии.

— Пострадавшие от домашнего насилия, особенно женщины, нуждаются в соцзащите, испытывают трудности при трудоустройстве, оказываются неконкурентоспособными на рынке труда. Необходимо предоставление особых льгот при трудоустройстве лиц, пострадавших от домашнего насилия. Эта инициатива получила единогласную поддержку всех членов фракции, — подчеркнула депутат.

НДПУ

На этой неделе глава государства ознакомился с презентацией проектов в сфере здравоохранения.

Член фракции Народно-демократической партии Узбекистана Кизилгул Косимова отметила, что представленные проекты отвечают интересам представителей электората партии. В текущем году механизмы государственного медицинского страхования будут финансироваться за счет общих налогов, уплачиваемых населением.

— Введение гарантированного пакета медицинских услуг и лекарств, предоставляемых государством населению бесплатно, облегчит положение малообеспеченных слоев населения. Мы, депутаты, должны разъяснять суть и значение реформ в этой сфере народу и активно участвовать в проведении контроля, — сказала народный избранник.

Экологическая партия Узбекистана

В медиа нередко можно увидеть жестокое обращение с животными. Подобные случаи требуют ужесточения предусмотренных наказаний за это.

Член фракции Экологической партии Узбекистана Ислам Хушвактов отметил, что в таких ситуациях обычно борются с последствиями, выявлением и устранением причин уделяется недостаточно внимания.

— Депутаты разработали новый законопроект, направленный на защиту животных от жестокого обращения. Он дорабатывается на основе предложений и рекомендаций представителей общественности, ответственных лиц, — подчеркнул депутат.

«Народное слово».



НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Инженерное образование на волне глобализации

В мире часто обсуждается вопрос об инженерном образовании. В имеющихся исследованиях подтверждается необходимость пересмотра учебных программ по подготовке инженеров, развития у студентов творческого мышления и способностей быстрого решения нестандартных проблем. Изменение качества инженерного образования и новые требования к интеллектуальному потенциалу инженеров способствуют созданию инновационных продуктов и развитию экономики.

В глобальной экономике важно, чтобы страны имели не только активную позицию на зарубежных рынках, но еще и способности создавать новые идеи, инвестировать, привлекать таланты со всего мира.

Скажем, современные крупные компании, например, строительные Германии, автомобильные Франции и другие, привлекают самых лучших инженеров и дизайнеров мира. В результате появляются многонациональные творческие группы и коллективы, говорящие на разных языках, имеющие разный менталитет.

Акцент

Высокий уровень владения английским языком считается одной из базовых компетенций современного инженера. Английский можно по праву назвать языком науки. На нем проводится основная часть конференций, публикуются научные статьи, посредством которых об уникальных инженерных разработках узнает мировое сообщество.

Еще на стадии обучения необходимо расширять возможности для научных изысканий за рубежом. Самые распространенные программы вузов включают практику или исследование в других странах на один семестр или один-два года.

Многие университеты предлагают программы двойных дипломов. Программа международного академического обмена включает изучение студентом какой-то одной части предусмотренных в учебном плане дисциплин в университете-партнере.

Высокий уровень владения английским языком считается одной из базовых компетенций современного инженера. Английский можно по праву назвать языком науки. На нем проводится основная часть конференций, публикуются научные статьи, посредством которых об уникальных инженерных разработках узнает мировое сообщество.

Университеты стремятся организовать специальные отделы по международным связям, разработать совместные программы и проектов, что способствует повышению качества инженерного образования. Ярким примером успешной реализации такой стратегии является программа международного развития Технологического института Джорджии (США), запущенная в 2005 году. Особенность проекта в интеграции изучения иностранного языка с исследованиями. Программа финансируется администрацией университета и ставит целью получение 50 процентами выпускников бакалавриата международного опыта.

Нам также важно привнести все уровни инженерного образования в соответствие с международными реалиями, учитывать текущие тенденции глобального сообщества.

В целом ориентироваться на глобальный мир необходимо для современного инженера. Потому и глобальное образование должно включать в себя возможности исследователей с научной и аналитической практикой в зарубежных странах.

Университеты в своих стратегических планах должны отдавать приоритет подготовке международных кадров. При этом, готовя инженеров, необходимо также участвовать в международных проектах, создавая проектные центры, зоны технологических инноваций.

Батыр УСМАНОВ,
ректор Ташкентского химико-технологического института доктор технических и педагогических наук, профессор.

НС РЕКЛАМА

Республиканская специализированная школа-интернат искусств Академии художеств Узбекистана ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

талантливых детей на 2024/2025 учебный год в художественный и музыкальный отделы:

- в 1-й класс с узбекским и русским языками обучения, родившихся в 2017 году;
- в 5-й класс с узбекским языком обучения на конкурсной основе.

Заявления и документы принимаются с 1 по 30 июня 2024 года.
Вступительные экзамены начинаются с 1 июля 2024 года.

НС ИМЕНА

Кредо жизни — постигать неизведанное

Недавно в ташкентском художественном салоне «Human House» прошло мероприятие, посвященное памяти знаменитого узбекского археолога академика Эдварда Ртвеладзе.

14 мая выдающемуся ученому исполнилось бы 82 года. Он родился в 1942 году в Грузии, в городе Боржоме. В 1967-м окончил Ташкентский государственный университет по специальности историк-археолог. Был учеником академика Е. Массона и Г. Пугаченковой, которые руководили археологическими экспедициями в разных уголках Узбекистана и внесли огромный вклад в изучение древней истории края. Последовав по стопам своих учителей, Эдвард Васильевич посвятил жизнь раскрытию неизведанных тайн богатого исторического прошлого Узбекистана. Он участвовал более чем в 100 археологических экспедициях, написал свыше 800 научных трудов: книг, статей, монографий. Они являются кладезем достоверной научной информации и глубоко ценятся учеными всего мира.

Инициатором мероприятия стал краевед-исследователь Павел Новик, автор книги «Петроглифы Ташкентского оазиса». В нем приняли участие многие знакомые и



ученики академика, а также дочь Анна Ртвеладзе и внук Андрей Ряхов. В непринужденной атмосфере Павел рассказал о знакомстве с Э. Ртвеладзе, совместных поездках и работе над книгами, в которой Эдвард Васильевич оказывал большую поддержку.

Посетители могли ознакомиться с книгами ученого и архивом редких фотографий. Был показан небольшой биографический фильм об академике, посвященный его многолетней работе на городище Кампиртепа в Сурхандарьинской области, которая привела к открытию легендарной крепости Александрии Оксианской. Фильм создан в рамках проекта «Культурное наследие Узбекистана в собраниях мира», где акаде-

мик Ртвеладзе много лет был научным руководителем и идейным вдохновителем.

На мероприятии выступили близкие ученому люди. Они вспоминали о нескончаемой энергии археолога, его увлеченности любимым делом, о том, как он заботился обо всех, кто его окружал. Анна Ртвеладзе рассказала об Эдварде Васильевиче как о хорошем отце, заботливом муже, любящем дедушке. Гостям представили книгу о супруге академика «Лидия Львовна Ртвеладзе. Жизнь, наука, семья».

В заключение продемонстрировали эмоциональный видеоролик, созданный вдумч ученого. Под любимую композицию Эдварда Ртвеладзе «Виноградная косточка» Вахтанга Кикабидзе были показаны фото и видеоряд, повествующие о разных этапах жизни археолога.

Эдвард Ртвеладзе остался в памяти людей не только как выдающийся ученый, но и как человек великой души. Скромный и неприхотливый в жизни, он достиг небывалых высот в науке благодаря силе воли, твердому характеру и нескончаемому желанию постигать новое и неизведанное.

«Народное слово».

Ставка на инновации



1 В связи с этим в ближайшей перспективе планируется увеличить количество предприятий, работающих в этом направлении, в несколько раз. При этом ставка будет сделана на выпуск инновационных товаров народного потребления. С этой целью к участию в ярмарке было привлечено около 70 стартапов вузов Самаркандской области и научно-исследовательских центров, специализирующихся в этом направлении.

Показательный опыт студентов института агроинноваций и исследований, созданного на базе самаркандского филиала Ташкентского государственного аграрного университета. Студентка третьего курса Севинч Алибекова представила технологию получения качественного сливочного масла из молочной сыворотки, которая выделяет-

ся в большом количестве при производстве моцареллы. Проект профинансирован Советом предпринимателей при администрации области, что позволило создать при институте предприятие по выпуску широкой линейки сертифицированной молочной продукции.

Участники ярмарки продемонстрировали около 80 наименований товаров, которые считаются инновационными новинками. Среди них электрические радиаторы и конвекторы, трансформаторы нового типа, бумага для производства гипсокартона, оборудование для газозаправочных станций, химические средства защиты растений, диски и стекла разных модификаций для автомобильной техники.

Участники ярмарки продемонстрировали около 80 наименований товаров — электрические радиаторы и конвекторы, трансформаторы нового типа, бумага для производства гипсокартона, оборудование для газозаправочных станций, химические средства защиты растений, диски и стекла разных модификаций для автомобильной техники.

Акцент

Участники ярмарки продемонстрировали около 80 наименований товаров — электрические радиаторы и конвекторы, трансформаторы нового типа, бумага для производства гипсокартона, оборудование для газозаправочных станций, химические средства защиты растений, диски и стекла разных модификаций для автомобильной техники.

наращивания экспортного потенциала Самаркандской области.

Наше предприятие специализируется на переработке и экспорте сельскохозяйственной продукции, которую закупает у местных фермеров, — рассказывает специалист ООО «Булунар Сандвик» Аббос Муминов. — Готова продук-

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Серебро и бронза

В столице ОАЭ завершились соревнования в индивидуальной программе чемпионата мира по дзюдо. Член сборной Узбекистана Алишер Юсупов завоевал бронзовую медаль в весовой категории свыше 100 кг.

В борьбе за третье место он одолел чемпиона мира 2022 года кубинца Энди Гранду и во второй раз получил бронзовую награду первенства планеты.

Отечественные дзюдоисты завершили соревнования в индивидуальной программе с одной серебряной и одной бронзовой медалями.



Поборются за лицензии



В Бангкоке (Таиланд) представительницы женской сборной Узбекистана по боксу начинают участие в заключительном лицензионном соревновании Париж-2024.

В этом мировом турнире честь нашей страны будут защищать Рашида Тагирова (до 60 кг), Навбахор Хамидова (до 66 кг) и Азиза Зокирова (до 75 кг).

Мимо Олимпиады

Гимнастка Оксана Чусовитина сообщила, что получила травму во время тренировки перед началом чемпионата Азии в Ташкенте, из-за чего пропустит Олимпийские игры в Париже. Этот турнир был последним шансом отобраться на девятую Олимпиаду в карьере.

На недавнем этапе Кубка мира в Баку она заняла 23-е место в квалификации в опорном прыжке. В итоге 48-летняя гимнастка потеряла математические шансы заработать одну из двух оставшихся квот на Игры в Париже в этом упражнении. Последней возможностью попасть на Олимпиаду был чемпионат в Ташкенте, где О. Чусовитиной необходимо было занять первое место среди участниц многоборья, которые еще борются за олимпийскую путевку.

В июле 2021 года после участия в летних Олимпийских играх в Токио гимнастка объявила о завершении карьеры, однако в мае 2022-го заявила, что планирует принять участие в Олимпиаде 2024 года в Париже.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

НС ФЕСТИВАЛИ

«Лазги» покоряет мир

Представители Южной Кореи, принявшие участие 25–30 апреля во II Международном фестивале танца «Лазги» в Хиве, поделились с корреспондентом ИА «Дунё» впечатлениями:

— Впервые организованный под эгидой ЮНЕСКО в 2022 году фестиваль «Лазги» с каждым разом привлекает все больше участников, способствует сохранению и популяризации уникального танца, а также расширению международных культурных связей, — отметила председатель Суwonского филиала танцевального фонда «Бохун», заместитель председателя Южнокорейской танцевальной ассоциации и директор академии танца О Мин Гён. — Фестиваль стал уникальной площадкой для обмена культурным опытом и демонстрации нашего искусства. Мы рады, что смогли внести вклад в это значимое событие и ознакомиться с богатым культурным наследием других стран.

— Фестиваль «Лазги» не только продвигает танцевальное искусство Узбекистана, но и укрепляет международные отношения, — отметил представитель танцевального коллектива Алам Хан. — Мы гордимся, что стали частью этого события и представили нашу культуру на международной арене.

— Участие в этом фестивале было для меня невероятным опытом. Я встретила много талантливых танцоров из разных уголков мира и почерпнула множество новых идей и вдохновения для своего творчества, — отметила занявшая второе место в номинации фестиваля «Лучший сольный исполнитель танца» танцовщица Пак Хэ-ым.

Генеральный секретарь Азиатского региона Международной организации народного творчества, консультант Международной организации турецкой культуры (ТЮРКСОЙ) по Азиатско-Тихоокеанскому региону Ман Сун Сок, а также член жюри фестиваля «Лазги» Кан Хён подчёркнули важность мероприятия для укрепления культурного обмена и развития танцевального искусства на международном уровне.

ИА «Дунё».

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 179. Слосб печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ Итого по Уа: 23.10 Подписано в 01.25